

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL DESARROLLO DE LAS OPERACIONES

La jornada de ayer ofreció, como datos valiosos para el Comité de Londres, los ataques de los submarinos extranjeros a los barcos españoles y las sangrientas discordias desarrolladas en Granada y Motril entre las propias tropas facciosas. Otro interesante relato hecho por uno de los aviadores canjeados evidencia las verdaderas intenciones de la invasión germanoitaliana en España.

LA INVASION EXTRANJERA

Los países fascistas nunca cumplirán los acuerdos del Comité de Londres

Vuelve a celebrar sesión esta tarde el Comité de Londres. Seguirá tratando de la cuadratura del círculo, que a esto equivale buscar un acuerdo que no llega nunca, y si se realiza el milagro de alcanzarlo, la experiencia demuestra que los países fascistas abrigarían, sin pectora, la firme resolución de no cumplirlo.

Mas un acuerdo positivo y definitivo es imposible. Se sostienen criterios antitéticos. No hay alta temperatura capaz de fundirlos. Si alguna esperanza quedase de cohesionarlos, Alemania e Italia se encargarian de disiparla, sea el que fuere el empeño del ministro de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña. Por lo pronto, para inhabilitar cualquier optimismo, aquellos países han seguido actuando desde la última reunión del Comité. El apresamiento por el pirata «Ciudad de Valencia» del barco inglés «Misupalma», a la altura de Gijón, y el hundimiento del vapor francés «Ri-Ri», cuando llevaba viveres de Marsella a Alicante, no creemos sean demostraciones favorables a la cordialidad. Si los hechos realizados no fuesen bastante, el «Corriere della Sera» se ufana del hundimiento de buques soviéticos por la aviación italiana cerca de las costas españolas, a conciencia de que esos actos de piratería son falsos. Lo cierto es que en el frente de Brunete ha muerto el doctor inglés Bandolph-Sollemberger cuando reagia herido; que en Baleares, 600 oficiales y soldados italianos se han encargado del control militar, naval y aéreo; que gémetras de esa nacionalidad trazan allí planos geográficos de Mallorca e Ibiza, ya fortificadas con grandes baterías antiaéreas, y en Palma se reciben aviones y cañones en gran cantidad; que en la colina más alta y más próxima que domina Gibraltar y su bahía, adonde le estaba prohibida la entrada a toda persona civil, se han instalado cañones italianos y alemanes. Todos estos hechos son exactos; tan exactos como la llegada a España de nuevas unidades de los ejércitos invasores, especialmente de Italia.

De modo que si los países democráticos se obstinan en no ver las llamas de la guerra en España habrán de percibir los chispazos que surgen contra ellos y especialmente contra Francia, cada vez más intensos. Todo lo cual es de presumir que todas las democracias no lo consideren como señal de que Alemania e Italia estén inclinadas a rectificar la conducta que ha hecho fracasar al Comité de no intervención. Pues si estos países reafirman su posición intervencionista y el Gobierno inglés ratifica su decisión de mantener su proyecto de 14 de julio referente a «voluntarios» y beligerancia, y, de otra parte, Francia mantiene su actitud favorable al proyecto británico, ¿cómo será posible llegar a un acuerdo?

Conviene recordar que de 27 naciones representadas en el Comité, 20 se pronuncian a favor de Inglaterra. Mas si admitiésemos la inverosímil claudicación de esos 20 delegados, aún queda la clara y formidable resolución del delegado de la U. R. S. S., que sigue, inmovilizable, manteniéndola. Rusia llegaría a más: a retirarse del Comité o no cooperar en la votación, para cortar hasta el más frágil contacto de responsabilidad.

De suerte que, o los representantes de los Gobiernos democráticos caen otra vez en debilidades, que tendrían su expresión en nuevas fórmulas—desmedradas ventosas para dar salida al tiempo, que nada resuelven—, o habrá, al fin, de confesarse el fracaso de la comedia representada. Todo menos que pueda llegarse a un acuerdo serio, eficaz y unánime. Y la delicada situación de Europa no requiere más discusiones que las mantenidas durante ocho meses. Gráficamente lo ha dicho Malsky: «No se trata de seguir hablando, sino de llevar a efecto lo que se acuerde.» Que es lo que nunca hizo el Comité de Londres. Ni hará.

PIRATERIA FACCIOSA

Un vapor inglés apresado frente a Gijón

Londres, 29. — El vapor inglés «Mirupani» fué apresado el sábado en aguas territoriales, a la altura de Gijón, por el barco pirata «Ciudad de Valencia». Fué escoltado hasta El Ferrol.

Ataque a un cargo francés, al norte de Menorca

Marsella, 29.—El vapor francés «Schiaffino», que hace el servicio Philippeville Bone-Marsella, comunicó por radio que había sido atacado por un avión biplano de cuatro ametralladoras al noroeste de Menorca, no sufriendo daño alguno, y continuó su ruta.

El «Ri-Ri» fué conducido a Palma de Mallorca

Marsella, 29. — Según informes recogidos en los círculos maríti-

mos, no parece cierta la noticia de que haya sido hundido el vapor «Ri-Ri», que hacía el viaje de Marsella a Alicante, cuyo rumor circuló por Valencia. Se cree que el barco ha sido capturado a lo largo de Baleares por el crucero pirata «Canarias» y conducido a Palma de Mallorca. No se tienen noticias de la suerte que haya podido correr la tripulación del vapor, lo cual ha producido gran inquietud.

Agresión a tres barcos españoles frente a las costas francesas

Nimes, 29.—Tres barcos españoles procedentes de Marsella, y que se dirigían a España, fueron atacados a la altura del puerto Grand Du Roi por un submarino de nacionalidad desconocida. Uno de los barcos, que conducía refugiados, a consecuencia de la agresión sufrió un incendio a bordo, el cual pudo sofocarse después de realizar grandes trabajos, y en unión de los otros dos barcos fué entrado en el puerto de Cette.

DOCUMENTO TRASCENDENTAL

La Ejecutiva de la U. G. T. y el Comité nacional de la C. N. T. subscriben un acta de mutuos compromisos y respetos, que estrechará la unión de las dos sindicales, sometiendo los pleitos que surjan al Comité de enlace nacional

Valencia, 29.—Se ha hecho pública el acta firmada por el Comité nacional de la C. N. T. en la reunión conjunta con la Comisión ejecutiva de la U. G. T. y que dice así:

«Reunidas las representaciones del Comité nacional de la C. N. T. y la Comisión ejecutiva de la U. G. T. para determinar conjuntamente el criterio que les merecerá los diversos problemas que la clase trabajadora tiene planteados y establecer a su vez las normas que estiman indispensable establecer para llegar a la solución inmediata de los mismos, acuerdan en primer término las siguientes conclusiones:

Primera. Compromisos mutuos de no agresión. La C. N. T. y la U. G. T. renuncian en sus propagandas—Prensa, tribuna, etc.—a realizar toda clase de críticas de ataques de tipo violento contra los postulados sindicales que las informan. Las divergencias doctrinales que separen a ambas organizaciones serán examinadas siempre de forma objetiva con las frases cordiales y fundamentando el razonamiento de las doctrinas sindicales que una y otra Central defienden.

Segunda. La C. N. T. y la U. G. T. no reconocen ni darán beligerancia a las organizaciones obreras sindicales que funcionen al margen de la disciplina de la C. N. T. y de la U. G. T.

Tercera. Libertad de sindicación. La C. N. T. y la U. G. T. se comprometen en respetar en absoluto la libertad de los trabajadores para que estos se afilien a cualquiera de las dos organizaciones: C. N. T. o U. G. T. En los centros de trabajo: campos, talleres, fábricas, minas, etc., se considerará documento acreditativo de personalidad sindical el carnet que presenten los camaradas, sea de la U. G. T. o de la C. N. T.

Cuarta. Ambas organizaciones se comprometen a no admitir en su seno a ningún afiliado que sea expulsado por inmoral o por vulneración de algún acuerdo de la otra sindical hermana.

Quinta. Asimismo se comprometen también a no admitir a los Sindicatos que fueran dados de baja de la U. G. T. o de la C. N. T. cuando pidan su ingreso en una de las dos organizaciones sin previa consulta de la organización a que anteriormente pertenecieran.

Sexta. Se considerarán un acto de deslealtad al Pacto establecido, que será castigado inmediatamente, las coacciones que se comentan, tendientes a obligar a los compañeros o a los Sindicatos a afiliarse a alguna de las dos organizaciones con la cual no estén identificados.

Séptima. La U. G. T. y la C. N. T. se comprometen a imponer los correctivos sindicales a los afiliados y a los Sindicatos que sistemáticamente se nieguen a cumplir los acuerdos adoptados por ambas Centrales sindicales.

Octava. Para dar viabilidad a estos principios de respeto mutuo, base indispensable para el estable-

cimiento y desarrollo de las resoluciones posteriores, la U. G. T. y la C. N. T. acuerdan la creación de un Comité nacional de enlace, compuesta por tres representantes de cada una de las Centrales. Será función de este Comité nacional de enlace:

a) Reunirse al menos una vez a la semana.

b) Ser fiel cumplidor de lo que se preceptúa en los puntos anteriores.

c) Crear en todas las localidades Comités de enlace entre las organizaciones locales, los cuales no tendrán más atribuciones que las de cumplir las disposiciones que dicte el Comité nacional y trasladar al citado Comité cuantas sugerencias puedan tener en orden a los diversos problemas planteados.

d) Discutir los problemas que planteen las circunstancias y que no estén previstos en el programa de acción ni en las decisiones conjuntas de las dos Centrales sindicales.

Novena. Los pleitos que surjan

LOS EVANGELISTAS DEL FASCISMO

Eugenio d'Ors convida a ir cantando por calles y plazas el «santo rosario»

El escritor Eugenio d'Ors, llegado a Sevilla para rendir «su admiración de intelectual» al bestia de Queipo, escribe en aquel «A B C» una especie de original jaculatoria, a la que pertenecen los siguientes párrafos:

«En admirable enciclica de 8 de Septiembre de 1892, acerca de la eficacia del santo rosario, escribió estas palabras, que tanta aplicación tienen a la ocasión presente, el inmortal pontífice León XIII:

«Para aplacar a la ofendida Majestad Divina y alcanzar el oportuno remedio para los males que lamentamos, no hay, seguramente, medio más adecuado que la ferviente y perseverante oración, siempre que vaya unida a la práctica de la vida cristiana, para conseguir todo lo cual estimamos singularmente oportuno el rezo del santo rosario, cuya eficacia claramente se ve cuánto sea recordando su maravilloso origen.»

«Señalamos, acudamos, todos el sábado 19, a las siete en punto de la mañana, a la parroquia del Salvador, para ir desde allí al trono misericordioso de la virgen de los Reyes, patrona celestial de la ciudad, cantando por calles y plazas el santo rosario!»

«Es el medio más eficaz—asegura León XIII—para aplacar la cólera de Dios y obtener el

remedio para los males que lamentamos, suscitados contra la Iglesia y la patria!»

¡Digo!

El escritor Eugenio d'Ors es un fascista de los más perfectos.

Fíjense ustedes:

En el primer tiempo de su vida, allá en Barcelona, fue anarquista; luego se hizo separatista, y se afilió a la Lliga porque Puig y Cadafalch le dió un «enchufe»; después viró hacia la C. N. T., aspirando a que Seguí y Pestaña ordenasen que se le votara como diputado, pretensión fallida.

A continuación, convaléciente aún de su despecho, se trasladó a Madrid, donde empezó a colaborar en el «A B C», se hizo «españolista» y beato; consiguió que el dictador Primo le hiciera académico «regional» y comenzó a sentirse semiaristócrata.

Más tarde—quizás demasiado tarde por culpa de su edad—oposó a la plaza de «entretenido» de una vieja rica, y cuando, al fin, «se colocó» dió dos patadas a su mujer legítima.

Conviene ser justos...

Con esta historia—siempre unida a la práctica de la vida cristiana, que dirá él—, ¿qué otra cosa puede ser ya el escritor Eugenio d'Ors que un perfecto... fascista?

INFORMES OFICIALES

La jornada de ayer en los distintos sectores

Parte de las veintitrés horas facilitado por el ministerio de Defensa Nacional:

«CENTRO.—En una descubierta efectuada en el interior de las líneas enemigas en Somosierra se capturó a un espía faccioso y se cogieron 610 cabezas de ganado lanar.

Ayer tarde y hoy hubo actividad de la artillería enemiga, que efectuó disparos sobre nuestras posiciones de Gachiporrilla, Pinilla de Buitrago, Majuelo, Hita, Masegoso y Dehesa de la Villa.

En el Jarama hemos mejorado algunas posiciones. El enemigo ha continuado efectuando disparos de cañón sobre el casco de Madrid, alcanzando casas y objetivos no militares.

ESTE.—El Molino de las Salinas, al norte de Puig Boles, en la parte septentrional de Huesca, fué ocupado en una incursión por

CARTAS DE «CAYETANO»

Angel Galarza hizo algo más que todo eso

Camarada director de LA LIBERTAD: Con la atención que merecen, leo siempre los artículos de «Pomponio Mela». No acierto a calificarlos. Las palabras de que dispongo son acepciones demasiado precisas—marcas demasiado estrechas—para juzgar la fluidez de pensamiento y la solidez de erudición del gran neófito de LA LIBERTAD. Además, mi cultura de madrileño castizo está contenida en el círculo breve de unas cuantas lecturas. Pero, eso sí, también tengo mi filosofía. ¡Soy nietzscheano hasta las entrañas y darwinista empedernido! ¿Cómo podré, pues, penetrar en la sapiencia grecolatina del camarada «Pomponio Mela»? Me limito a deleitarme con la literatura de pirograbado—por nueva y rutilante en las letras castellanas—de «Pomponio». ¡Perdóname, camarada director, este lenguaje de «intelectuals!» Y algunas veces—pocas—disfiero de ciertas apreciaciones tuyas, bien porque las considero de un agnosticismo excesivamente limitado, o bien porque las encuentro de una preponderancia superabundante. ¡A lo mejor no son estas consideraciones más que un defecto de óptica o visual, que decimos los castizos! Pero que conste que soy un adepto del ilustre «Pomponio».

En su reciente artículo dedicado a la figura de Angel Galarza, el camarada «Pomponio» no ha hecho resaltar, a mi corto entender, en las proporciones debidas todo el valor político y social de la obra de Galarza en el ministerio de la Gobernación. Bien estuvieron sus medidas en el aspecto policíaco; pero yo me hago modestamente la siguiente pregunta preliminar: ¿Es que se puede enjuiciar la actuación de todo un ministro tomando como punto de partida dos o tres oportunas disposiciones de policía interior? Esto es bien poca cosa, y Galarza, que es un espíritu superiormente dotado de ideas fecundas, hizo algo más que todo eso. La detención de los «electores» que conspiraban en la Biblioteca Nacional—como si sus salas fueran un anfiteatro de Facultad política—, y la de los militares retirados, aunque la de estos últimos tendrá que reconocer la autoridad que la efectuó, en descargo de su propia conciencia, no respondió a procedimientos estrictamente nobles, por cuanto se extendió a culpables y no culpables (de todo hablaremos a su tiempo, amado Teófilo!), fueron, en efecto, medidas saludables para el régimen y para el orden público. Pero Angel Galarza, repito, hizo algo más que todo eso. Con intuición segura del momento—de un momento que todavía no se ha convertido en pasado y que exige todas las precauciones—; con magnífica conciencia del valor de la vida humana; con generosidad que muchas personas habrán comprendido íntegramente, libró a Madrid de una pesadilla que le atormentaba cruelmente. Aquel horror de las noches madrileñas aquellas noches cruzadas de gemidos; aquel vértigo de coches con rumbo siniestro, cesaron gracias a la actitud enérgica y humana, personalísima y justiciera de Angel Galarza. Este noble esfuerzo ha de tener público reconocimiento y unánime proclamación. Recuérdese su bando sobre registros y detenciones.

Este aspecto de la actuación de Angel Galarza estimo yo, apreciable camarada director, que ha debido tener sobresaliente prioridad en el artículo de «Pomponio Mela». Este es el mejor timbre de gloria de Angel Galarza. Ese fué el germen de la futura tranquilidad, de la relativa tranquilidad de que hoy disfrutan, en dicho aspecto, los ciudadanos madrileños.

En todo lo demás, de acuerdo con «Pomponio». Y repito que no soy quién para enjuiciar sus magníficos trabajos. Soy un hombre de ideales sencillos, de ideales horizontales, y aunque yo cometiese la audacia de analizar aquellos, mis palabras resultarían desprovistas de profundidad. Mi mundo sólo tiene una dimensión, que es la de las realidades concretas. Por eso entiendo que Angel Galarza es una realidad valiosa de la moderna política española.

Tuyo y de la causa antifascista,

CAYETANO MADRILES

nuestras tropas, que trabaron combate con el enemigo, ocupando la posición y retirándose a nuestras líneas luego de recoger algún material y 600 cabezas de ganado. Para no alargar excesivamente el frente, se ha ordenado evacuar el pueblo de Puig Boica, continuando el combate en otros puntos de nuestra línea.

En las posiciones inmediatas al Eljro, tiroteos sin consecuencia. NORTE.—En Asturias, fuego de mortero y artillería en El Escamplero.

En Santander continúa el enemigo disparando con cañón sobre nuestras líneas desde Aylotengo en forma absolutamente ineficaz.

Doce aparatos de bombardeo y doce cazas enemigos quemaron algunos bosques e intentaron bombardear Arja, sin lograrlo.

En Vizcaya continúa la presión de algunos núcleos nuestros sobre las posiciones enemigas al norte de Valmasada.

ANDALUCÍA.—En la zona de Ovejo (Córdoba) sigue el enemigo acumulando elementos con propósito de abrirse paso en dirección de Pozoblanco. Nuestras tropas han contenido y paralizado todos esos esfuerzos, castigando con dureza tales intentos y habiendo cesado a última hora de la tarde toda presión.

Parte de Aviación de las veintidós treinta

«La Aviación leal realizó hoy los siguientes bombardeos: A las siete, el aeródromo de Darca, donde quedaron destruidos varios aparatos que allí se encontraban.

A la misma hora, concentraciones enemigas en el pueblo de Cella. A las once cincuenta, las estaciones ferroviarias de Puchonuevo y Peñarroya.

A última hora de la tarde, las posiciones enemigas de Albarracín y sus cercanías.

Además se hicieron en los sectores del Sur, Centro y Este servicios de reconocimiento.»

PARTE DE MARINA

Dos convoyes españoles son atacados inútilmente por submarinos sospechosos, y uno de éstos resulta tocado por tres proyectiles

El jefe del Estado Mayor de Marina ha comunicado al ministro de Defensa Nacional lo siguiente:

«Un convoy formado por los vapores «Vicente la Roda» y «Cabo Menor», escoltado por dos bous armados, fué atacado, a la altura de Galleja, por un submarino que hizo fuego de cañón sobre ellos. Los bous atacaron a su vez al submarino, y la batería de costa de Galleja rompió fuego sobre él. Al parecer, tres de los disparos hechos por uno de los bous alcanzaron al submarino. El convoy continuó su viaje, entrando en Barcelona sin novedad.

Los petroleros «Zorroza» y «Saután» y el vapor «Anduntz-Mendi», que escoltaron nuestros destructores hasta aguas francesas anoche, fueron atacados hoy, a las cuatro diez, por un submarino de nacionalidad desconocida en aguas francesas, cerca del faro de Espiguette, fondeando a las quince horas en Aigues Mortes los dos primeros sin novedad, y resultando con averías el «Anduntz-Mendi».

En Granada y Motril luchan sangrientamente entre sí las mismas tropas facciosas

El ministerio de Defensa Nacional facilitó anoche la siguiente nota: «El jefe del noveno Cuerpo de Ejército comunicó esta mañana, a las once veintidós, lo siguiente:

«Nuestros observatorios de la Sierra comunican que desde las nueve de la mañana se está oyendo fuerte fuego de fusil, de cañón y de bombas de mano dentro de Granada, habiendo alcanzado, a las diez quince, proporciones extraordinarias.»

En despacho posterior, el mismo jefe transmitió los siguientes informes:

«El tiroteo y cañoneo que se oían dentro de Granada eran contra la plaza de toros y Hospital Clínico, donde están acuarteladas fuerzas moras. Últimamente se oían descargas por la parte del cementerio, lo cual hace suponer que, enfocada la subversión, se verificaban allí fusilamientos.»

Por su parte, el jefe de la 23 división ha comunicado lo siguiente: «Ayer hubo fuerte tiroteo de fusil y ametralladora y explosiones de bomba de mano por la parte de Motril, en las cercanías de la playa, durante treinta minutos.»

Los informes copiados revelan que han ocurrido, como consecuencia de discordias entre las fuerzas facciosas, sangrientos sucesos, tanto en Granada como en Motril.»

El relato de otro de los aviadores rescatados revela las verdaderas intenciones de Italia en España

«El piloto al servicio de la Aviación leal Manuel García Gómez, uno de los recientemente canjeados, ha hecho ante la Jefatura de Fuerzas Aéreas una declaración, en la cual, entre otros extremos, se destaca el de que los «carabinieris»—fuerza de orden público equivalente a nuestra Guardia Nacional—desempeñan en territorio español funciones análogas a las que tienen asignadas en Italia.

El aviador García Gómez cayó prisionero el 20 de Marzo, cuando participaba en las operaciones de Guadalajara. En el curso de un vuelo de protección a los aviones de bombardeo fué derribado su aparato por unos fiats. Le hicieron prisionero fuerzas italianas, y todo el tiempo que ha durado su cautiverio estuvo a disposición del mando militar italiano.

García Gómez llevaba en el bolsillo cinco mil pesetas en billetes españoles y 140 dólares, dinero del cual se hizo cargo un alférez de «carabinieris». Durante su prisión en Arcos de Almazán, dos sargentos de «carabinieris», enterados de que el referido alférez se había hecho cargo de las mencionadas cantidades, fueron a pedirle que periódicamente entregara a cuenta de esos fondos algunas sumas a García Gómez, que se hallaba en la mayor miseria; pero el alférez negó haber recogido dinero alguno, añadiendo que, sin duda, lo perdió al caer el aviador, no dándose cuenta de la pérdida por estar algo conmovido.

Un capitán de «carabinieris» y otro del Estado Mayor italiano hablaron con García Gómez multitud de veces, versando generalmente estas conversaciones sobre el problema general de la guerra que se desarrolla en España y acerca del curso de las operaciones. En las manifestaciones de sus interlocutores funda Manuel García Gómez su convencimiento de que el mando italiano desarrolla en España una acción directamente encaminada a enfrentarse contra Inglaterra y Francia en el Mediterráneo. Los problemas típicamente interiores de España no interesan a los italianos, quienes, en varias ocasiones, manifestaron al prisionero que resulta intolerable que Inglaterra siga dominando al Mundo y que es Italia la llamada a terminar con esa hegemonía.

Los italianos reconocen y proclaman el desastre que sufrieron en Guadalajara, y lo justifican por la actuación de nuestros aviones, que resultó inesperada para ellos, y, además, por haber errado sus cálculos al encontrar a nuestras tropas preparadas y fortificadas al borde de los bosques, pues ellos esperaban llegar hasta Madrid sin obstáculo alguno.

Los últimos tres meses lo ha pasado García Gómez recluido en la cárcel de Salamanca, donde conoció a varios miembros de Falange Española, encarcelados juntamente con Hedilla, y otros dos o tres jefes principales de Falange. Ha hablado con ellos multitud de veces,

y por eso pudo enterarse de las profundas discordias que minan el conglomerado faccioso: falangistas y requetés se odian a muerte, y Acción Popular odia, a su vez, a ambos. También son evidentes las disensiones entre los militares españoles y los italianos y alemanes. El prisionero ha podido enterarse que un joven piloto apellidado Valle, que se fugó del aeródromo de Alcalá de Henares con un Nieuport, fué, no obstante esta traición que nos hizo, fusilado por los facciosos, cuando pretendía huir, luego de un encarcelamiento que llevaba de duración algunos meses.»

EN EL FRENTE DE ANDALUCÍA

Las tropas republicanas ocupan Retamarejos y dominan el pantano de Guadalquivir

Andújar, 29.—Nuestra Aviación actuó ayer sobre el aeródromo y otros objetivos militares de Córdoba. El campo de aviación faccioso sufrió grandes daños, pues fué atacado por dos veces por seis bimotrices rápidas de gran bombardeo. Quedaron destruidos varios cazas enemigos que había sobre el terreno, así como otras instalaciones del aeródromo.

Esta mañana, en Andújar funcionaron por dos veces las señales de alarma, acusando la presencia de la aviación enemiga, cuyos aparatos, en vuelo bajo, pasaron de largo, sin arrojar ningún artefacto. El enemigo ha continuado su presión por el sector de Villaharta.

Ayer inició un ataque por la zona de Ovejo, en dirección hacia la orilla izquierda del río Uznú. El ataque, efectuado con grandes efectivos, fué contenido por nuestros soldados, que causaron al enemigo numerosas bajas. Fueron recogidos 42 cadáveres y quedaron otros muchos abandonados sobre las laderas de este terreno montañoso.

Las tropas republicanas atacaron ayer a su vez, y ocuparon la posición de Retamarejos. También fueron ocupadas por el Ejército popular otras posiciones importantes que dominan el pantano de Guadalquivir, del cual se surte de agua la capital cordobesa.

En Villaharta de Córdoba, nuestras tropas consolidan sus líneas, habiendo rechazado con facilidad dos ataques enemigos.

AYER HUBO TRANQUILIDAD EN VILLAFRANCA.—EL ATAQUE EN VILLAHARTA LE HA COSTADO AL ENEMIGO MAS DE CUATRO CIENTOS MUERTOS

Andújar, 29.—En el sector de Villaharta de Córdoba durante el día de hoy ha habido relativa tranquilidad. El enemigo ha reanudado su presión por la parte de Villaharta; pero con menos intensidad que en días pasados, resentido, sin duda, por el tremendo quebranto que ayer le infirieron nuestras tropas. Se calcula que esta operación le ha costado al enemigo más de cuatrocientos muertos.

EN LOS FRENTEROS DEL NORTE

A pesar del merodeo de los buques facciosos, continúa estando libre la entrada y salida en los puertos asturianos

LA LUCHA EN SANTANDER Y VIZCAYA

Santander, 29.—Nuestros observadores localizaron esta mañana una gran concentración enemiga en las inmediaciones de Valmasada. Se trataba de fuerzas que se dirigían a hacer el relevo en la vanguardia facciosa. Los observadores avisaron rápidamente a nuestros artilleros, y las baterías leales abrieron furibundo fuego, dispersando los grupos y persiguiéndolos después durante la huida a que se entregaron. La concentración quedó destruida materialmente.

Por Santander, el enemigo cañoneó con gran intensidad nuestras posiciones, sin ocasionarnos daños y produciéndonos únicamente cuatro heridos leves. Replicaron nuestras baterías con tal eficacia, que hicieron enmudecer a las del enemigo.

Doce aparatos enemigos volaron a gran altura en plan de reconocimiento. Nuestros aviadotes rea-

lizaron, por su parte, algunos vuelos de bombardeo y observación, regresando sin novedad a sus bases.

Ha llegado a nuestras filas, procedente del campo faccioso, un soldado con armamento y la dotación completa.

EL PRETENDIDO BLOQUEO MARÍTIMO, ROTO

Ha entrado en el puerto de Ribadesella el vapor mercante inglés «Marvia», con la misión de recoger evacuados.

Han salido de Asturias tres mercaderes ingleses, dos del puerto de Ribadesella y el tercero del puerto de Gijón. Llevan, aproximadamente, unos 4.000 evacuados.

El buque pirata «Baleares» ha seguido su merodeo por las costas del Cantábrico, sin hacer acto de agresión de ninguna especie. Pero, a pesar de su vigilancia, y de los bous facciosos que le ayudan, el pretendido bloqueo ha sido roto con la entrada del «Marvia» en el puertecito de Ribadesella.

FRENTE DE ARAGON

Prosigue la acción ofensiva de nuestras tropas y se ocupa el molino de las Salinas, cogiendo al enemigo numeroso ganado y causándole muchas bajas

Barcelona, 29.—Comunicado del jefe del Ejército del Este:

«Prosigue la acción ofensiva de nuestras tropas en distintos sectores de este frente. Se han mejorado las posiciones últimamente conquistadas y se ha ocupado el molino de las Salinas, cogiéndose al enemigo 600 cabezas de ganado, algunas caballerías, y ocasionándole también muchas bajas.»

LAS NUMEROSAS DESERCIONES EN EL CAMPO REBELDE

Bujaraloz, 29.—Durante los últimos ocho días se han presentado a nuestras filas más de doscientos soldados y paisanos, procedentes del campo faccioso, a pesar de la vigilancia de los jefes rebeldes allí establecidos. En el orden del día dirigida por el cuartel general faccioso a los diversos jefes de sec-

tores se recomienda «hagan cuanto sea posible para reprimir esas deserciones», que si dicen no inquietarles demasiado por el número, en cambio habrá que evitarlas de una manera absoluta por los datos que proporcionan a las fuerzas republicanas, y los cuales datos sirven a éstas para construir todos los planes del cuartel general rebelde.

HAN APARECIDO LOS ITALIANOS EN EL FRENTE DE HUESCA

Durante estos días se ha advertido cierto movimiento de tropas rebeldes por los sectores lindantes con Huesca. Parece ser que algunas de estas tropas son italianas, ya que durante la pasada noche organizaron una fiesta, en la que el himno italiano fué repetidamente interpretado.

ATAQUES FRACASADOS

Los aviones rebeldes son ahuyentados de nuestras costas por la artillería antiaérea

EN MAHON NO HAY QUE LAMENTAR VICTIMAS NI DAÑOS

Mahón, 29.—Ayer tarde, dos aparatos facciosos intentaron entrar en la población. El eficaz fuego de las baterías antiaéreas, que hicieron disparos muy certeros, obligó a los aviones facciosos a virar en redondo rumbo a Mallorca.

A las nueve y media de la noche hicieron una incursión sobre la ciudad otros dos aparatos facciosos, incursión que únicamente

duró diez minutos; arrojaron algunas bombas, que no produjeron daños ni víctimas.

Esta mañana, a las ocho, funcionaron las sirenas de alarma, sin que se realizara ninguna agresión.

LA BATERIA ANTIAEREA DE BARCELONA ALEJAN A VARIOS APARATOS FACCIOSOS PROCEDENTES DEL MAR

Barcelona, 29.—Momentos antes de las doce de la noche, funcionaron las sirenas de alarma. Se-

guidamente entraron en acción las baterías antiaéreas, las cuales con sus disparos alejaron a unos aparatos facciosos que se habían presentado sobre la ciudad procedentes del mar. Los aviones enemigos dejaron caer en su huida algunas bombas, que sólo produjeron algunos heridos leves y daños de escasa consideración.

LA EVACUACION

No se puede regresar a Madrid sin estar debidamente autorizado

Valencia, 29.—La Oficina central de Evacuación y Asistencia de refugiados ha hecho pública una nota en la que dice que en virtud de disposiciones adoptadas por la Secretaría general, y respondiendo a informes de la Sección de alojamientos, se procede a desalojar a los refugiados, que en Murcia (capital) llegan a varios centenares, los cuales serán alojados convenientemente en régimen familiar en la zona leal.

Otra nota de la misma Oficina dice: «Se recuerda que no está autorizado el regreso a Madrid de las personas que han sido evacuadas, sean cuales fueren las causas que alegaron, excepto aquellas que tienen salvoconducto de regreso, extendido por la Oficina de Etapas de Madrid. Asimismo notifica que, si bien puede hacer con facilidad y dificultad el viaje hasta las cercanías de Madrid, no les será fácil la entrada en la capital, pues se observará una estricta vigilancia en las vías de comunicación. Es doloroso que, después de haber hecho dispendios queden nulos sus esfuerzos, por lo que indicamos se abstengan de emprender el viaje a Madrid si no llevan la autorización de regreso de aquella Oficina central de Evacuación, que reside en la capital de España.»

LA NO INTERVENCION

Ayer se recibieron en Londres las respuestas de dieciséis países, entre ellos Rusia, que mantiene su criterio de exigir la retirada de voluntarios; pero sin reconocer la beligerancia de Franco

Se recibieron ayer mañana quince respuestas

Londres, 29.—En los círculos bien informados se asegura que esta mañana se han recibido en la Secretaría del Comité de no intervención quince contestaciones al plan británico.

Se cree que todas ellas, en general, son favorables al referido plan, y entre las recibidas figuran las de Francia, Italia, Alemania, Polonia y Entente báltica.

El embajador de Francia, Corbin, visitó a lord Pymouth, creyéndose que la conversación se relacionó con la contestación francesa entregada esta mañana en el Comité.

Los italianos aceptan la propuesta inglesa con algunas reservas

Londres, 29.—El corresponsal del «Evening Standard» anuncia que la contestación del Gobierno italiano acepta la proposición inglesa; pero hace algunas reservas en lo referente a la relación establecida entre las medidas substanciales relativas a la retirada de voluntarios y al reconocimiento del derecho de beligerancia.

La contestación rusa mantiene su franca actitud frente a las facciosas

Londres, 29.—La contestación del Gobierno de la U. R. S. S. fué entregada en el Comité de no intervención a última hora de la tarde de hoy.

El documento, depositado en la Secretaría del Comité, constituye una aceptación de los principios ingleses con importantes reservas que se refieren, especialmente al reconocimiento de la beligerancia y al control naval y terrestre.

En lo que se refiere al primer punto, se asegura que el documento precisa que el reconocimiento eventual no puede ser tomado en consideración hasta el día que la retirada de todos los voluntarios sea efectiva y comprobada.

La contestación soviética insiste a este respecto en que los moros deben ser considerados como extranjeros y retirados de la Península, y en apoyo de la tesis rusa se hace valer el hecho de que la concesión de la beligerancia por anticipado equivaldría a un cambio completo de las bases del acuerdo de la no intervención. «Además—agrega—, como hay razón para dudar de la buena ejecución de la retirada de los voluntarios, el previo reconocimiento de la beligerancia, aunque el reconocimiento debería hacerse anteriormente, sólo sería para dar a los facciosos una ventaja considerable sin contrapartida segura. Por tanto, cuando la retirada total de los voluntarios sea efectiva es cuando sería posible la discusión de la beligerancia. Ello no quiere decir, sin embargo, que

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

Quedan suprimidas con carácter oficial las Cámaras de Comercio españolas en el Extranjero

Las Cámaras españolas de Comercio pierden su carácter oficial

Valencia, 29.—La «Gaceta» publica una orden de Hacienda y Economía disponiendo que las Cámaras Oficiales Españolas de Comercio establecidas en el Extranjero pierdan su carácter de entidades oficiales, y, por tanto, la subvención y demás prerrogativas como entidades delegadas de la Administración española.

Audiencias del presidente de la República

El jefe del Estado recibió hoy al presidente del Parlamento catalán, Sr. Casanovas; a D. José Tarradellas, consejero de Hacienda de la Generalidad; teniente coronel Alfredo Sanjuán, del Estado Mayor Central; catedrático del Instituto de Linares, Juan González del Valle; capitán Juan Rueda de Lara, profesor de la Academia de Carabineros; Vicente Sáez, del Partido Socialista de Costa Rica; embajador de Méjico en España; Miguel Granados, ex secretario de las Cortes Constituyentes; José María Guinet, delegado del Estado en el Puerto Franco de Barcelona y presidente de la Juventud de Izquierda Republicana de Cataluña. Asimismo recibió al coronel Sandino, agregado militar y aéreo de la Embajada de España en París.

El cadáver de la periodista Gerda Taro, a Francia

Anoche, a las once, salió para la frontera francesa el cadáver de Gerda Taro. Le acompañan el corresponsal de «L'Humanité», George Sorla, y Federico Vidal,

en representación de la Alianza de Intelectuales Antifascistas.

Las gestiones del presidente del Parlamento Catalán

Continúa activamente sus gestiones cerca del Gobierno central el presidente del Parlamento catalán, Sr. Casanovas, hablando con los periodistas, los ha manifestado que el Sr. Casanovas estuvo en la mañana de hoy entrevistándose con los jefes del Estado y del Gobierno, que le han dispensado una acogida cordialísima.

Añadió el Sr. Talman Cortés que el presidente del Parlamento catalán no ha terminado aún su misión en Valencia, y que esta tarde se propone visitar al ministro de Trabajo y al gobernador del Banco de España, Sr. Nicolau D'Oliver.

Visitas al ministro de Justicia

El ministro de Justicia, Sr. Sainza Valda, ha recibido numerosa audiencia, figurando la compañera de Andrés Nin; José Mihura, de la Audiencia de Almería; Leocadio Lobo, presidente de Audiencia; Sr. Tarradellas, primer ministro del Gobierno catalán, presidente del Tribunal de espionaje, ministro de Rumania, presidente de la Audiencia de Valencia, encargado de Negocios de Islandia, gobernador de Alicante, Sr. Salmerón; presidente de la Audiencia de Cuenca, diputado Marco Miranda, Tribunal del Juzgado especial número 3, presidente de la Audiencia de Madrid, fiscal general de la República, delegado de Asistencia social de Euzkadi y una nutrida Comisión de Carlet.

Conferencias del jefe del Gobierno

El jefe del Gobierno despachó durante la mañana de hoy, por separado, con el presidente del Parlamento catalán, Sr. Casanovas; consejero de la Generalidad Comquera, y ministro de Agricultura del Gobierno de la República.

Casas del Levante feliz

El director general de Seguridad, Sr. Morón, dijo esta mañana a los periodistas: «Ha llegado a mi conocimiento que muchos inquilinos de Valencia tienen sus pisos cerrados y viven en pueblos de la provincia. Esto, aparte de dar una nota de anomalía que no corresponde a la situación, perfectamente tranquila, en Valencia, constituye una evidente injusticia, cuanto que muchas personas, obligadas a vivir en la capital por su trabajo, han de hospedarse en hoteles. Como no estoy decidido a tolerar tal abuso, he dado órdenes oportunas para que esta deficiencia sea corregida.»

Se recurre al Comité ejecutivo de la Junta contra el Puro

Se ha reunido el Comité ejecutivo de la Junta nacional contra el Puro, bajo la presidencia del subsecretario del departamento. Fueron despachados numerosos asuntos de trámite, y se autorizaron diversos libramientos para atender a las necesidades del momento.

«El Pueblo», órgano del Partido Sindicalista

«El Pueblo», fundado por Blasco Ibáñez, hasta hoy diario republicano de izquierda, ha pasado a ser órgano del Partido Sindicalista, que preside Angel Pestaña.

Al anunciarlo, anticipa que en el número del domingo, el Partido Sindicalista dirá a la opinión sus propósitos y anhelos.

El Congreso Internacional de la Enseñanza Primaria

Esta noche, desde el ministerio de Instrucción pública y por el micrófono de Unión Radio, de Valencia, y con la colaboración de la F. E. T. E., se ha celebrado una emisión con motivo del primer Congreso Internacional de la Enseñanza Primaria y Educación Popular.

Después de interpretarse varias composiciones musicales, el ministro de Instrucción pública pronunció unas palabras de saludo a los congresistas. También hablaron destacados miembros de la F. E. T. E. y del Comité nacional de Mujeres antifascistas.

Disposiciones de Guerra

Valencia, 29.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Nombrando asesor del Ejército de tierra al mayor del Cuerpo jurídico D. Luis Muñoz García.

Disponiendo el cese del asesor del Ejército de tierra Emilio Valdecarlos, que queda como auditor de Guerra de Valencia. Disolviendo el Regimiento de Caballería número 3, de guarnición en Valencia.

Una circular para la defensa de nuestro tesoro artístico

El presidente de la Junta Central del Tesoro Artístico ha ordenado que todas las Juntas delegadas en provincias para la defensa del Tesoro comuniquen el menor incidente que surja y que pueda poner en peligro los altos intereses que defiende. Podrán recabar el auxilio de las autoridades gubernativas para hacer valer sus derechos.

Va a ser pedido el indulto de todos los presos antifascistas que estén dispuestos a ir al frente

El inspector general de Prisiones, Miguel José Garmendia, ha facilitado la siguiente nota: «En prisiones, la guerra ha impuesto unos problemas de índole política que, precisamente el excelentísimo señor ministro de Justicia, de acuerdo con la Dirección general de Prisiones, ha querido resolver, encargándose su ejecución...»

Se puede decir que, salvo detalles, está todo preparado, y los citados problemas serán plenos y satisfactoriamente resueltos o bien a fines de esta semana o a principios de la que viene.

El primero y más importante de estos problemas es la separación en las cárceles de fascistas y antifascistas. Sobre este extremo ha escrito varios días atrás un artículo «C. N. T.».

Nosotros somos hombres de la revolución, y como nos hemos modelado con la lucha en la calle, pisando repetidas veces la cárcel, no podemos olvidar ni olvidamos el sufrimiento que supone a su condición de preso, en concepto de detenido siempre por una injusticia, la convivencia con hombres de ideales opuestos, enemigos irreconciliables.

El abismo que nos separa de los dos bandos, creado por esta guerra sangrienta, no podemos unirlo en la cárcel. A los hijos del pueblo que han tenido la desgracia de delinquir no debemos condenarles, además de perder su libertad, a la convivencia con sus propios verdugos.

Por eso rápidamente hemos conseguido preparar una cárcel para realizar la separación citada, reuniendo en un mismo edificio a todos los antifascistas.

En la resolución del segundo problema necesitamos la ayuda de la Prensa y de las organizaciones políticas y sindicales.

Para nosotros, un luchador es un ciudadano de primera categoría. El combatiente, en nuestro concepto, lo es todo. Por consiguiente, es muy natural que ayudemos con todo entusiasmo y con toda decisión al pobre luchador antifascista que por un momento de desgracia se encuentra en la cárcel. Si el preso está dispuesto a volver al frente, y la República con la detención efectuada inmediatamente de cometido el hecho delictivo, ha demostrado que no existe impunidad—concepto fundamental para terminar con la delincuencia—, puede tratarse de un luchador, enviarlo a las líneas de combate.

Estamos en el primer aniversario de la guerra contra el fascismo, y el excelentísimo señor ministro de Justicia, para conmemorar la histórica fecha de la lucha por la libertad de los pueblos ibéricos y de los trabajadores, quiere pedir el indulto de todos aquellos antifascistas que estén dispuestos a volver a luchar por la República.

Se han confeccionado listas que, telegráficamente han sido enviadas al excelentísimo señor ministro de Justicia para que lleve a cabo este proyecto.

Quiero hacer constar también que ha habido bastantes antifascistas que, por diversos motivos, no han querido acogerse a esta petición de indulto.

Invito a todas las organizaciones políticas y sindicales para que se dirijan al Gobierno apoyando esta solicitud del excelentísimo señor ministro de Justicia, porque es evidente que la exposición de la propia vida por el triunfo de nuestros ideales supera con creces el desequilibrio producido al pueblo con la comisión de un delito.»

FUNCIONARIOS SOVIETICOS CONDECORADOS

Los órganos soviéticos de seguridad e información laboran estrechamente unidos con el pueblo

Moscú, 29.—Durante la sesión celebrada el día 27 por el Comité ejecutivo central de la U. R. S. S., para la entrega de condecoraciones a los trabajadores del Comisariado del pueblo de Negocios del interior, su comisario, el camarada Elov, condecorado con la Orden de Lenin, hizo uso de la palabra. En su discurso, haciendo resaltar el especial funcionamiento de los órganos soviéticos de la seguridad del Estado, declaró:

«No existe ningún Estado en el mundo entero en el que los órganos de la seguridad del Estado y los del Servicio de información estén tan estrechamente unidos con el pueblo, reflejando sus intereses y manteniendo sus conquistas. El pueblo razona de la manera siguiente: todo hombre que trabaja en los órganos del Comisariado del pueblo de Negocios del interior es un bolchevista completo, consagrado al pueblo soviético y dispuesto en cualquier momento a dar su vida por los intereses del pueblo, por su patria, su Gobierno, su partido y por el jefe del mismo, Stalin.»

«Duramos — continuó diciendo Elov, — un medio de frenéticas ova-

ciones—que los trabajadores del Comisariado del Pueblo de Negocios del Interior jamás deshonramos el glorioso nombre de los bolcheviques y ostentaremos con honor la recompensa que hoy nos otorga el Gobierno.»

El camarada Kalinin hizo destacar en su discurso que la elevada recompensa concedida a los trabajadores del Comisariado del Pueblo de Negocios del Interior por el Gobierno obrero y labrador y, por lo tanto, por todo el pueblo soviético, era muy merecida. Kalinin, dirigiéndose a los condecorados, les dijo: «El pueblo soviético os considera como el destacamento de vanguardia en la lucha contra los enemigos de la Unión Soviética, y ve en vosotros a los bolcheviques más honrados y más decididos que militan en sus filas.»

Kalinin terminó diciendo que no sólo ellos, los que habían sido condecorados, experimentaban la alegría de la recompensa, sino que también participaban los obreros, los labradores y todo el país.

Necrológica

Después de larga enfermedad, ha fallecido en Madrid el camarada Francisco Alonso R. Mota, hermano del que hasta su muerte desempeñó el cargo de cobrador de la Asociación del Arte de Imprimir.

A los familiares del camarada fallecido ahora enviamos nuestro sentido pésame.

Se detiene a un derechista que aconsejaba a los soldados se pasasen al campo enemigo

La Policía madrileña, con entusiasmo y laboriosidad inigualables en cuantos servicios viene prestando a la causa antifascista, supo que determinado reaccionario, procedente de Puerto Lápiche (Ciudad Leal), se encontraba oculto en esta capital, y que valiéndose de la circunstancia de conocer a algunos soldados del Ejército popular, entre los cuales había un sobrino suyo, realizaba activa propaganda entre los numerosos muchachos incorporados recientemente a filas, procedentes de Puerto Lápiche, a quienes aconsejaba que se pasasen al campo enemigo.

La Policía, después de activas pesquisas, ha detenido al sujeto en cuestión, que se llama Gregorio Villaseñor Pavón. Se trata de un destacado elemento de derechas, cacique supremo de Puerto Lápiche, donde había desempeñado el cargo de alcalde hasta 1931, que fué destituido al proclamarse la República, por ser todo él marcadamente monárquico.

Villaseñor era director en la actualidad de Acción Agraria Manchega y presidente de la Juventud de esta organización, que es filial de Acción Popular. Al establecer la sublevación fascista, Villaseñor huyó a Madrid, en compañía de su esposa, y tuvieron distintos domicilios.

De Cataluña

Multas por vender leche en malas condiciones

Barcelona, 29.—El Ayuntamiento ha dado cuenta al Juzgado de la imposición de cuatro multas de 2.000 pesetas cada una a otros tantos establecimientos, por vender leche en malas condiciones.

«Cataluña quiere centuplicar su esfuerzo», dice «La Humanidad»

«La Humanidad» publica un artículo en el que dice: «La República ha levantado un Ejército de 500.000 hombres. La población de Cataluña es aproximadamente un quinto de la población de la España leal. Correspondería, pues, a Cataluña, haber incorporado 100.000 hombres. Ha incorporado 150.000. Pero quiere incorporar más, pues cada día quiere centuplicar su esfuerzo.»

Los obreros belgas invitan a su Gobierno para que ayude al español

Bruselas, 29.—Una Delegación del Comité Sindical y del Partido Obrero belga ha hecho una gestión cerca del jefe del Gobierno, Van Zeeland, para que examine las posibilidades de adoptar, de acuerdo con los demás Gobiernos, especialmente los de Francia e Inglaterra, todas las medidas susceptibles de ayudar, dentro de los límites del Pacto de la Sociedad de Naciones, al Gobierno español para que éste recupere su independencia política y territorial.

Tarjetas de abastecimiento de carbón y leña

Durante los días 31, 1, 2 y 3 de los meses de Julio y Agosto, respectivamente, se procederá a la distribución de las nuevas tarjetas de carbón y leña que por razón de vecindad corresponden a los tres únicos despachos de este distrito, que son los siguientes: Despacho número 11, Salvador, 6; despacho número 51, San Cristóbal, 17; y despacho número 52, Postigo de San Martín, 14.

La entrega de las nuevas tarje-

tas se efectuará en Amador de los Ríos, número 5 (ministerio del Trabajo), de nueve a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. Será indispensable la presentación de la tarjeta familiar.

EN EL PARAISO FASCISTA

Al falangista Hedilla le conmutan la pena de muerte por la de cadena perpetua

San Juan de Luz, 29.—Al ex jefe del directorio de Falange Española, Manuel Hedilla, condenado a muerte por su hostilidad a la unificación de milicias decretada por Franco, le ha sido conmutada la pena por la de cadena perpetua, debido a una intervención del embajador alemán, que ha ofrecido a Hedilla asilo en Alemania una vez que le acoljan los beneficios de una amnistía.

Recepción en honor de los congresistas del Geológico Internacional

Moscú, 29.—La presidencia del Soviet de Moscú celebró una recepción en honor de los miembros del Congreso Geológico Internacional con motivo de su decimo séptima sesión.

El presidente del Consejo de los Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S. R. y del Soviet de Moscú, camarada Buigann, dirigió un discurso de salutación, siendo contestado por el vicepresidente del Congreso Geológico y jefe de la Delegación francesa, camarada Carlos Jacob.

ESPAÑOL SABADO, 6.30, ESTRENO LOS AHORCADOS Drama en tres actos, de Ricardo Martínez L. Arboleda

COMPRARIA CAMELOS ANUNCIOS LA CHOCOLATERA HUERTAS 20 Carmen, núm. 16

ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

CONSULTORIO vías urinarias. — Príncipe Vergara, 22. Piel, venéreo, sífilis, blenorragia, impotencia. Diez una, cinco-pesetas.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez dos, seis ochos, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

COMADRONAS EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hos pedaje, médico especialista. Gloriaeta Bilbao, 7.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72.

NORBERTA. Consulta reservada tarde, menstruación. Especialista. Ayala, 155.

COMPRAS MAQUINAS Singer, pago bien. Reparaciones garantizadas. Angel Riva. Alcalá, 164, entresuelo E; 61294.

COMPRO toda clase papeletas Monte, gestión rápida desempeño, compro cajas caudales, máquinas escribir, gramófonos, radios, muebles, objetos generales. «Fomento Comercial». Caballero Gracia, 3; teléfono 13568.

CONSULTAS MEDICAS MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-pesetas.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgación, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-pesetas.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

BANCO HISPANO AMERICANO Capital autorizado: 200.000.000 Ptas. Capital desembolsado: 100.000.000 Ptas. Reservas: 70.500.000 Ptas.

NADA QUE TURBE EL APACIBLE SUEÑO DE MISTER EDEN

Inglaterra mantiene su papel de máxima influencia mundial, aceptando los hechos con ejemplar parsimonia

Y no comprometiendo iniciativas en pro ni en contra de la justicia

Londres, 29.—Mister Eden, contestando a diversas preguntas, dijo ayer en la Cámara que el Gobierno inglés no tenía el propósito, por ahora, de reconocer la conquista de Etiopía por Italia, siendo el asunto, además, de la competencia de la Sociedad de Naciones, pues requiere un acuerdo colectivo.

Declaró también que no podía asegurar que fuesen ciertas las informaciones de prensa según las cuales han llegado a España en estos últimos días generales y tropas italianas. Cree saber, sin embargo, que entre el 23 y el 25 de Julio llegaron a Cádiz algunos barcos españoles con tropas procedentes del Oeste. Asimismo de-

claró que Inglaterra no está dispuesta a tomar la iniciativa para la convocatoria de la Sociedad de Naciones a consecuencia de los sucesos de Extremo Oriente.

EL REARME EN AUSTRALIA

Sidney, 29.—El ministerio de Defensa prosigue su labor de rearme de Australia. Ahora ha ordenado el control de todos los recursos del país, así como de los suministros, a cuyo efecto se constituirán Comités en todas las provincias, que estarán bajo el mando de un organismo superior dependiente del ministerio. La primera finalidad de estos Comités será controlar los productos medicinales y veterinarios. Después se abonderará la transformación de grandes fábricas industriales o su preparación para convertirlos en fábricas de construcción de armamentos, si la defensa del país lo exigiese.

Está en estudio la construcción de fábricas de motores para aviación.

Banco Español de Crédito

Capital autorizado, 100.000.000 de pesetas; capital desembolsado, 51.355.500 pesetas; reservas, 70.592.954,34 pesetas MADRID: calles de Alcalá, 14, y Sevilla, 3 y 5 Sucursales urbanas en MADRID: Gloriaeta de Bilbao, 6; Gloriaeta de Atocha, 8; Conde de Romanones, 6, y Velázquez, 29 Sucursales urbanas en BARCELONA: Avenida E. Martstany y calle Antonio Ullad, 11 (BORNE); calle Sans, número 10, y calle España Industrial, número 1 (SANS) CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL MUNDO ESTE BANCO TIENE UNA EXTENSA RED DE SUCURSALES Y EJECUTA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS DEPARTAMENTO DE CAJAS FUERTES DE ALQUILER Dirección telegráfica: BANESTO Apartado de Correos número 297

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos (S. A.) AVISO

A partir del día 1 de Agosto, el abastecimiento de gasolina en los aparatos surtidores solamente se podrá efectuar mediante la entrega de tickets que se facilitarán en la Agencia de CAMPSA, previo pago de su importe, al precio actual de 1,20 pesetas el litro de gasolina.

Para la adquisición de estos nuevos tickets será necesario la previa presentación de la tarjeta correspondiente, emitida por CAMPSA, y que será entregada gratuitamente en la Agencia de la misma mediante las condiciones que se indicarán al hacer la petición.

Queda terminantemente prohibido el extraer gasolina de los surtidores sin el ticket y tarjeta correspondientes, aun cuando se pretendiera hacer efectivo el importe en el momento del suministro.

INICIATIVA DEL PARTIDO COMUNISTA

Hacia la unificación de las organizaciones proletarias francesas

París, 29.—El Comité central del Partido Comunista francés ha sido encargado por el Comité de Enlace entre el Partido Socialista y el Comunista para que formule una serie de proposiciones concretas, dirigidas a lograr una efectiva unificación de las dos grandes organizaciones del proletariado francés.

La cobranza de contribuciones

El día 1 de Agosto próximo dará comienzo en esta capital y pueblos de la provincia la cobranza voluntaria de los contribuyentes del Estado correspondiente al tercer trimestre del actual ejercicio, y terminará el día 10 de Septiembre siguiente, incurriéndose en el procedimiento de apremio por aquellos contribuyentes que no satisfagan sus recibos en el indicado plazo, con los recargos de apremio reglamentarios.

Convocatorias y avisos

Partido Comunista.—Hoy, a las seis y media de la tarde, reunión de los responsables sindicales del sector Sur, en la casa del mismo. —Mañana, a las siete de la tarde, reunión de los militantes del sector Oeste, en su domicilio social.

Sindicato Unico de Aseo e Higiene.—El domingo, a las diez de la mañana, asamblea de la Sección de Barberos en el teatro Barral.

Grupo Sindical Socialista de Artes Blancas.—El Comité ha acordado iniciar listas para la subscrición voluntaria acordada por el Comité nacional para propaganda socialista.

Sindicato de la Alimentación e Industria Gastronómica.—Mañana, a las seis de la tarde, asamblea general extraordinaria de la Sección de Carnes, en el domicilio social.

Círculo Socialista Latino-Inclusa.—Los afiliados se pasarán por Secretaría, provistos de correspondiente carnet, hoy y mañana, de cuatro a ocho de la noche.

Correo de espectáculos

LARA.—Hoy, sensacional estreno de la comedia de tesis, defendiendo el derecho integro de la mujer, «Como palomas sin nido», del gran escritor revolucionario Mauro Bajatierra, y charla de actualidad por el autor.

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

Espectáculos para hoy

ALCAZAR. — (Refrigerado.) — 6.30, homenaje a Casas Bricio, autor de Tú gitano y yo gitano, segundo y tercer acto de esta obra e intervención de famosos artistas.

ASCASO.—(Vodvilles Laura Píñillos.)—6.15, Torremocha y Compañía.

BARRAL.—6.30, Las doce en punto.

CALDERON.—4 y 6.15 (cuarta semana), Hamper, Baeder, Hermanas Díaz, Escudero, Carmelita Vázquez, Niño Madrid, Inésita Peña y Orquesta Palermo.

COMEDIA.—6.30, Hilos rotos.

CHUECA.—6.30, La Prudencia o Un padre para la Natl.

GARCIA LORCA.—5 y 7, acontecimiento artístico, homenaje a Anita Flores, tomando parte, entre otros, Guillén, Seppe, Lolita Granados, Hermanas Nerinas, Niña de los Peines, Niño Pérez, Ana Mary (la Shirley Temple española), Pompoif, Thedy y familia. Programa gigante, 20 atracciones. IDEAL.—6.30, La del manajo de rosas.

JOAQUIN DIGENTA. — 6.15, ¡Ole con ole!

LARA.—6.30, Como palomas sin nido (estreno), de Mauro Bajatierra, y charla por el autor.

LATINA. — (Refrigerado.)—6.30, Lo que habían las mujeres (de los Quintero) y selección del folklore español con Varea.

MARAVILLAS. — 6, Los cardenales.

MARTIN.—6.15, Las ametraladoras.

PARDINAS.—6.15, La del manajo de rosas.

PAVON. — 6.15, Ayer, frente al mar.

PROGRESO.—7, Daniel.

ZARZUELA.—6, variedades: Moreno?, Tony Kleiss and Rossi, Los K. D. T., Retablos españoles, Orquesta España, Rafael Nieto, Muguet-Albacín.

CINES

ACTUALIDADES. — (Refrigerado.)—De 11 a 9 (butaca, 1,50), Hacia el Polo Norte.

ASTUR.—5 y 7, ¿Quién me quiere a mí?

AVENIDA.—De 5 a 9, Flor de noche.

BARDELO.—De 5 a 9, El payaso del circo.

BELLAS ARTES.—De 5 a 9, Crimen y castigo.

BENAVENTE.—De 5 a 9, ¿Quién me quiere a mí? (en español).

BILBAO. — 4,45 y 6,45, Oro y plata.

CALATRAVAS. — (Refrigerado.)—De 11 a 9, La posada del Caballito Blanco.

CALLAO.—De 4 a 8,30, estrenos rigurosos, programa doble, Cruel desengaño y Domando fanfarrosos.

CAPITOL. — (Refrigerado.) — 4 y 6, Barrios bajos (segunda semana; en español).

CARRETAS. — (Refrigerado.) — De 11 a 9 (una peseta), Inferno negro.

CHAMBERI.—De 5 a 9, La posada del Caballito Blanco.

DORE.—5 y 7, Un lío de familia y El hijo del cuatrero.

DOS DE MAYO.—Desde las 5, Cargamento salvaje.

DURUTI. — (Refrigerado.) — Desde las 4.30, Esta noche es nuestra y Pilarin Gurmeste, Topete, Mari Dominguez y Elsie and Waldo.

ENGOMIENDA. — Desde las 5, El brindis de la muerte y La huella del perseguido.

FIGARO.—(Refrigerado.)—De 5 a 9,30, Bajo presión y Charlie Chang en Egipto.

FLOR.—De 5 a 9, Campeón ciclista.

GENOVA.—5 y 7, Una noche de amor.

GONG.—De 11 a 9, Aquí viene la armada.

GOYA.—5 y 7, Amor gitano.

HOLLYWOOD. — Desde las 5, Dos fusileros sin bala.

MADRID.—Desde las 5, La marga del batallón.

MADRID-PARIS. — (Refrigerado.)—Desde las 11, Alma de bailarina.

METROPOLITANO.—De 5 a 9, El secreto de Charlie Chang.

MONUMENTAL.—5 y 7, Lupóni, el terror de Chicago.

OLIMPIA.—5 y 7, El negro que tenía el alma blanca (en español).

PADILLA. — Desde las 5, Roberta.

PALACIO DE LA MUSICA.—Desde las 5, Nuestros prisioneros y Mascara.

PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 4, Héroes de tachuela y Honduras de infierno.

PANORAMA. — (Refrigerado.)—Desde las 11, A la luz del candellabro y Hermanas Córdoba, María Luisa Jiménez (la Venus rubia) y Paquita Santacruz.

PLEVEL.—De 5 a 9, ¿Hombre o ratón?

PROYECCIONES. — Desde 4.30, El nuevo Gulliver y Magda, Negro Tavito, Estrella Macarena, Los Farman y Carmen Flores.

RIALTO. — (Refrigerado.)—Desde 4.30, Centinela, alerta (tercera semana) y Hermanas García, Les Richard, Florita Aparicio, Negro Aquilino.

ROYALTY.—5 y 7, La novia de Frankenstein.

SALAMANCA. — (Refrigerado.)—5 y 7,15, El carnet del partido.

TETUAN.—5 y 7, Una aventura oriental.

TIVOLI.—5 y 7, ¿Quién me quiere a mí? y El maquinista (por Charlot).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

RELACIONES RUSOAMERICANAS

La escuadra norteamericana del Pacífico llega a Vladivostok en visita de cortesía

Moscú, 29.—Ayer llegó a Vladivostok, en visita amistosa, la escuadra de los Estados Unidos, compuesta del crucero «Augusta» y cuatro destroyers.

Los barcos llevaban el pabellón del almirante Yarnell, comandante de la escuadra asiática de los Estados Unidos.

Acudió a recibir a la escuadra el agregado militar de los Estados Unidos en la U. R. S. S., Faymonville.

Saltaron al encuentro, a bordo de un destructor, los jefes de la escuadra soviética en el océano Pacífico.

Cambio de visitas protocolarias

Moscú, 29.—Ayer anclaron en la rada de Vladivostok los buques de la escuadra asiática de los Estados Unidos.

El almirante Yarnell visitó al comandante de la flota del Pacífico de la U. R. S. S., camarada Kireev; al jefe de la guarnición de Vladivostok, Eliseev; al presidente del Soviet de la ciudad, Egorov, y al agente diplomático del Comisariado del pueblo de Negocios extranjeros, Tikhonov, los cuales, a su vez, han devuelto la visita a bordo del crucero «Augusta».

Por la noche, la oficialidad y tripulación de los buques americanos bajaron a tierra.

Comentarios de la Prensa rusa a la visita de la escuadra norteamericana

Moscú, 29.—Con motivo de la llegada de los barcos de guerra americanos a Vladivostok, el periódico «Izvestia» escribe:

«En los momentos actuales, en que en el Mundo actúan las agresiones malignas, un deseo de odio e intrigas malintencionadas en las relaciones internacionales, se presenta como una excepción, con gran satisfacción por nuestra parte, las relaciones entre la U. R. S. S. y los Estados Unidos.»

Destacando el «raid aéreo de los

héroes de la Unión Soviética, Moscú-Estados Unidos, via Polo Norte, el periódico manifiesta que la visita de los buques de guerra de los Estados Unidos recuerda que no sólo en el Norte, sino también en el Extremo Oriente existen vías de comunicación entre los dos Estados, y que el océano Pacífico no separa, sino une a ambos países.

«Esta visita se realiza en el momento de agravarse de manera extrema la situación militar estratégica en la cuenca pacífica, cuya nueva actividad de agresión se presenta en su orilla asiática. Son aún más importantes las relaciones pacíficas entre dos Estados tan poderosos como la U. R. S. S. y los Estados Unidos, dando pruebas de sus comunes aspiraciones en el mantenimiento de la paz.»

El periódico «Pravda» dice: «El Gobierno de los Estados Unidos ha demostrado numerosas veces que defiende el principio abstencionista de todos los países, en cuanto a la aplicación de la fuerza en la consecución de la política internacional. Estas aspiraciones y principios pacifistas no pueden por menos de encontrar en la U. R. S. S. una actitud favorable, puesto que responden a la línea de conducta fijada por la U. R. S. S. en cuanto a la política exterior.

Seguendo la tesis de la indivisibilidad de la paz, el Gobierno soviético no solamente aspira a garantizar la inviolabilidad de las fronteras de la U. R. S. S., sino a conseguir igualmente la consolidación de la seguridad colectiva como garantía de conservación de la paz general.

La visita de la escuadra militar asiática americana en las aguas soviéticas de Extremo Oriente contribuirá a una mayor consolidación de las relaciones existentes entre la U. R. S. S. y los Estados Unidos.»

LA GUERRA EN ORIENTE

El valor y el entusiasmo de las tropas chinas inicia una nueva fase a favor del Ejército defensor

Importantes posiciones ocupadas por el Ejército chino

Shanghai, 29.—El 29 Cuerpo de ejército ha ocupado el puente del ferrocarril Pekín-Tien Tsing, sobre el Peiho. Importantes refuerzos del Gobierno central han llegado, en marcha forzada, a diez kilómetros al sur de Lang Fang, y amenazan el flanco derecho de la línea de comunicaciones japonesas. A la región de Pao Ting han llegado 27 aviones chinos, y la línea férrea Pekín-Achines está fuertemente fortificada. Trenes blindados con baterías antiaéreas la recorren incesantemente.

Afortunado golpe de mano sobre la capital de Hopéi

Shanghai, 29.—Las tropas del 29 Cuerpo de ejército chino han ocupado por sorpresa Tung Cheu, capital del Gobierno autónomo del Hopéi oriental.

Los japoneses pierden un aeródromo

Shanghai, 29.—Las tropas chinas han tomado el aeródromo de Chaokiaochou, al norte de Pekín, después de tres horas de combate. Se han adueñado de siete aviones.

Lang Seng, bajo el control de China

Tientsin, 29.—Noticias de buen origen anuncian que las tropas del Gobierno central chino han ocupado Lang Seng.

Tropas chinas ocupan las estaciones de Tientsin

Tientsin, 29.—Esta mañana se registró un ligero tiroteo entre la estación central de Tientsin y la del Este. Después de dos horas de combate las ocuparon los chinos.

En estos tiroteos han resultado muertos un soldado ananita de la concesión francesa y otro italiano de la italiana.

En la concesión nipona han caído dos obuses, que han hecho víctimas.

Los cañones antiaéreos chinos disparan contra los aviones japoneses que continúan volando sobre la región.

Chang Kai Chek exige la evacuación japonesa de Hopéi en ocurrenta y ocho horas

Shanghai, 29.—Por orden de Chang Kai Chek el general Chun Je Chung ha entregado un ultimátum a los japoneses, dándoles cuarenta y ocho horas de plazo para evacuar la provincia de Hopéi.

Desbordante júbilo en Shanghai por las victorias del Ejército chino

Shanghai, 29.—La noticia de la victoria china en Lang Fang ha producido extraordinario júbilo. Se extendió rápidamente. Los periódicos colocaron transparentes. Los automóviles llevaban carteles, y la radio dió emisiones especiales.

Con el júbilo se paralizaron los trabajos, y la multitud hace intransitables las calles y manifiesta su entusiasmo disparando cohetes. El ruido es ensordecedor y las calles están engalanadas.

China defenderá su integridad hasta el último sacrificio

Shanghai, 29.—El general Chung Chek Yuan, comandante del 29 Ejército y presidente del Consejo político de Hopéi y del Sear, ha publicado un manifiesto prometiendo defender a China hasta el último momento.

El Japón se apresura a realizar mayores esfuerzos

Tokio, 29.—El príncipe Konohe ha declarado que ha llegado el momento en que el Japón adopte un decisión grave.

El ministerio de Negocios extranjeros considera ya insuficiente la retirada de la 37 División china para la seguridad de la guarnición y de los residentes japoneses.

No será atacado el barrio diplomático de Pekín

Pekín, 29.—Los chinos han rodeado los barrios de las Legaciones y han colocado ametralladoras en los sitios estratégicos y tejados.

Las guarniciones de las potencias extranjeras cooperan en los trabajos de defensa.

Momento culminante de la batalla entre los atacantes y el 37 Ejército chino

Tientsin, 29.—A veinte kilómetros de Pekín está en toda su intensidad la batalla entablada entre los japoneses y el 37 Ejército chino.

EPISODIOS DE LA EPOPEYA ESPAÑOLA

Figuras y contrafiguras del drama

Jesús Hernández

El camarada Jesús Hernández —gafas, mirada, frente, pelo de intelectual— me interesa como ministro de Cultura—el otro título es muy largo—de la España legítima. Voy a presentarle una sugerencia: la sustitución del «Himno de Riego». Es impropio de las circunstancias. Ha sido desbordado también por la guerra. ¡Tantas cosas al fondo de lo inactual! En ese himno no hay una vibración revolucionaria, ni en la intención que lo produjo ni en la brillantez de la melodía. «Sirvió también de marcha real durante algún tiempo, bajo el poder del «número siete». Un decreto de las Cortes de 7 de Abril de 1823 dice:

«Artículo 1.º Se tendrá por marcha nacional de ordenanza la música militar del «Himno de Riego», que antonaba la columna volante del Ejército de San Fernando, mandada por este caudillo.»

Ya sabe también el camarada Hernández que se trató de alumbrar otro himno al principio del funcionamiento de la República. Sobre la base de unos versos gongoristas de Manuel Machado, escribió una melodía Oscar Esplá. Culteranismo obscuro. Se probó el himno en el Ateneo; actuaba de intérprete la ex banda de Alabarderos por primera vez como banda republicana. Fracasó. Faltaban allí esas frases altivas y vigorosas que deben caracterizar los himnos revolucionarios. Aquello era para una minoría de selectos—aristocracia antipática del arte al viejo estilo—, para una «élite» que dice que lo entiende. Pero, lector, ¡no es aquí lo importante que un himno nacional sea arte legítimo de masas!

Hecha la propuesta, vamos al grano. ¿Cultura para el proletariado? Esa creo que es la idea que inspira el formidable esfuerzo que realiza el ministro de Cultura, comunista. Es ésta una didascalia nueva, profunda, renovadora, cuyas directrices corresponden al Estado; pero el camarada Jesús Hernández conoce bien la necesidad de independencia creadora que hace falta a los artistas, si bien éstos deben tener en cuenta que la principal obligación del momento es que todas las actividades se junten en el mismo cruce de caminos: ganar la guerra.

Situada la cuestión en términos concretos, quiero dirigir al camarada ministro de Cultura algunas preguntas ceñidas, para obtener contestaciones limpias y encauzadoras. Sólo en este caso de arte poético. ¡Lástima que no pueda ser en conjunto respecto a todas las llamadas artes bellas! No hay espacio ni tiempo para generalizar. Me interesa hoy profundamente cómo debe ser la poesía proletaria. Tengo dudas respecto a mí mismo, respecto a mis creaciones personales. El tema es espinoso; pero hace falta aclarar estos problemas culturales, que han de sostener el peso del templo nuevo de Minerva.

II

Yo.—¿Qué es en realidad un poeta?

Supongamos el ministro: —Un artista, un creador de arte. Y esto no se puede definir, puesto que el poeta crea por intuiciones, por inspiración o subconsciencia; por eso se puede todavía decir lo de «el poeta nace». De ahí el misterio de que habla Rodin en que se halla sumergida la obra de arte.

Yo.—¿Qué es en realidad un poeta proletario?

Ministro.—Si esas intuiciones, si esa inspiración creadora arrancan del espectáculo o de la ideología que presenta la clase proletaria, ahí tienes ya lo que entiendo por un poeta proletario. Más concretamente: «El poeta que consagra su inspiración a la vida del proletariado, aunque proceda de otra clase», puede llamarse poeta proletario. Ahí tienes el caso de Rafael Alberti, que bajaba de los ángeles, y el caso de Balbontin, que proviene de la vieja abogacía de leyes burguesas.

Yo.—¿Conviene distinguir en la poesía proletaria lo que se llama contenido y lo que se llama forma?

Ministro.—Es curioso que a estas alturas exista desorientación. El poeta, para expresar sus inspiraciones, se vale del lenguaje. Metáforas, símbolos, imágenes. Resulta, pues, que son necesarias las palabras. Cuanto más a fondo se posea el idioma, más fácil será al poeta encontrar la expresión más sobria, más verdadera. Ahí tiene-

mos la belleza en el arte. Ahora bien: ¿cómo señalar en una poesía el límite que separa el contenido o intuición del límite que separa la expresión formal? El contenido y la forma son una misma cosa; son como un árbol con su raíz, su tronco, sus ramas, sus hojas, sus flores y su fruto.

Yo.—¿Imposible, pues, acordar una forma nueva que responda al arte del poeta proletario, una forma proletaria?

Ministro.—Eso es infantil. Ya recordará aquellas nimiedades de «La Gaceta Literaria». El mas personal, el más fuerte, el mas intenso de aquellos poetas es Rafael Alberti. Ya habrás notado cómo vuelve a los ritmos conocidos después de sus andanzas por las rutas desorientadoras. Por ejemplo: si la idea del arte poético proletario es que alcance a la comprensión de las masas, que sea factible a la inteligencia y al grado de cultura del pueblo, ¿cómo podrá una expresión extravagante, preciosa o cursi llegar al alma de las multitudes? Escucha:

Soy la revuelta, soy la explosión, soy aquel que ha destruido la ceguera con [la risa.

¿Qué quieren decir esas naderías? La forma no importa; es decir, la forma importa que sea la que resulte del contacto creador con el contenido.

Yo.—Última pregunta, camarada: ¿Debe valerse el poeta proletario del estudio a fondo del arte burgués para la posesión de más resortes productivos, así como el economista o el ingeniero proletario se aprovechan de sistemas y de inventos creados por la burguesía capitalista?

Ministro.—No cabe duda, querido amigo. El fondo preceptor y humano de la obra de arte no sólo está en la obra, sino en la interpretación que cada espectador, auditor o lector le acumula. Si tú, poeta proletario, estudias las creaciones maestras, habrás interpretado con arreglo a tu sensibilidad y a tu inclinación esas creaciones. Lo que te servirá para escarmento o para estímulo de tu obra futura. Nada se debe desechar como materiales de construcción. La teoría de Marinetti es falsa. El pensamiento de Lenin aclara perfectamente el caso:

«Por qué hemos de volver la espalda a lo verdaderamente bello, renunciar a ello como punto de partida para nuestro desarrollo so pretexto de que es viejo?»

III

Bastante. En otra ocasión iremos más allá. Es un tema magnífico este de la cultura proletaria. La polémica intelectual en Rusia, a partir de la revolución, es una cosa admirable. Teorías amplias, bien articuladas, como las de Bogdanov en «La cultura proletaria» y de Trotski en «La literatura y la revolución»; asociaciones culturales en todas las etapas del desenvolvimiento admirable han discutido y desmenuzado hasta el átomo las más originales y sesudas interpretaciones de lo que debe ser la obra cultural y artística. Entre la niebla, entre la bruma doctrinaria y pasional de los exegetas, la voz clara, tersa, concreta y llena de humanidad de Lenin:

«El arte pertenece al pueblo. Sus raíces deben llegar hasta lo más profundo de las grandes masas de trabajadores; debe ser comprendido y querido de ellas, elevarlas, unir sus sentimientos, sus ideas y su voluntad. Debe despertar en las masas a los artistas y debe desarrollarlos.»

Pero la guerra, el fantasma fatídico, camarada Jesús Hernández. Se nos había olvidado en estas pláticas sabrosas el horror actual. ¿Qué labor has realizado como ministro de Cultura en estos meses trágicos?

Preocupación por las obras de arte. Se hallan libros del estrago de la metralla fascista. Barbarie de los que se obstinan en llamarse civilizados. Los tesoros de España. Todo eso, hasta donde ha podido llegar el esfuerzo ministerial y el esfuerzo colectivo. Cataluña trabajó también maravillosamente por salvar las joyas artísticas de su región.

Desarrollo de la instrucción primaria. Escuelas allí donde apenas pisamos unos metros de terreno; escuelas en los frentes tras el fragor del combate; escuelas en los lugares de reposo de los soldados convalecientes. Guarderías. Millares de niños que se han podido aislar de las poblaciones cercanas a la lucha; millares de niños que reciben sólidas enseñanzas.

Desarrollo de la instrucción secundaria. Institutos; cursos intensivos del Bachillerato en las Normales. Institutos para obreros. Escuelas especiales de Guerra; preparación de oficiales de industrias necesarias para la contienda. Intensificación de los conocimientos en general de sanidad, higiene y policía.

Impulso al poder de la palabra artística. Misiones de arte; coros para los hombres de las trincheras; multiplicación del cartel bello como base segura de la propaganda. Espectáculos; organización de las emisoras como elementos de cultura y revolución. Incautación de cuadros, esculturas, colecciones, bibliotecas, libros raros y manuscritos.

Creación de bibliotecas al alcance de nuestros valientes milicianos.

Lector, el camarada ministro de Cultura ha realizado una obra más importante aún, que voy a concretar: la obra de que un pueblo amodorrado en la ilustración, porque sabía que jamás la podría disfrutar; la obra de que un pueblo abúlico salga del sepulcro burgués a la voz que le dice: «Levántate y anda.»

Contrafigura: Eugenio d'Ors

Padezco de verdad al conocer las andanzas de esta odiosa contrafigura que acalmó el seudónimo de «Xenius», y ha hecho tirar su propio nombre Eugenio d'Ors. Padezco, porque se trata de un hombre verdaderamente de talento y de cultura. Y de ideas. Cuando aún la gente comenzaba a enterarse que había en Rusia un movimiento arrollador del proletariado, Eugenio d'Ors ya era comunista. Lince, antes; ahora, cangrejo. ¿Cómo es posible que se pierda así la elasticidad de los miembros ágiles para la marcha hasta la parálisis casi completa?

Se halla en Pamplona; tiene que dirigir la revista «Jerarquía», en la que colaborarán, de fijo, García Sánchez, Pemán, Manuel Machado, Miguel Artigas, Giménez Caballero, acaso también Répide y Pérez de Ayala. Yo también deseo aportar al nuevo periódico faccioso algunas frases de aquel Xenius de «La ben plantá», que seguramente avalarán los textos de la revista falangista, a mayor gloria del fascismo internacional. Vamos a dar gusto a las tijeras:

«La miseria y el horror de los tiempos exigen una función cabaleresca en beneficio de la libertad de los hombres. Sólo que los nuevos cruzados, en vez de las armas de Aragón, deberán llevar, entrelazados a la altura del pecho, una hoz y un martillo.»

Así escribía, clasicismo puro de pensamiento y de palabra; así escribía quince años hace, el tránsuga de todos los nobles ideales. ¿Qué dolor y qué asco producen estos títeres!

«En todas partes, la destrucción de la libertad es cumplida siempre con invocación nacionalista. ¡Ay de todos el día que las multitudes alcancen a comprender que son términos irreductibles Justicia y Estado.»

Ahora, Eugenio d'Ors, como buen gramático, tendrá que volver la oración por pasiva. Cosa que le será fácil al Frégoil más habilidoso en lo de volverse la casa.

«El historiador sagaz conoce la suprema razón por la cual Alemania perdió la guerra. La perdió por exceso de cálculo y por falta de psicología. Calculaba: yo tengo tantos millones de marcos; con tal cantidad, puedo comprar tantos cañones; con

El normal abastecimiento de huevos puede lograrse a poca costa

Hemos guardado silencio unos días por causas ajenas a nuestra voluntad. Pero conste que no nos hemos cansado; porque nunca nos cansaremos cuando se trata de cumplir con nuestro deber. Y el principal deber de un periodista es defender los intereses del pueblo.

Reanudamos, pues, nuestros reportajes sobre el problema del abastecimiento de Madrid, apuntándonos un nuevo tanto en la solución del mismo. Antes, en lo concerniente al suministro y precio del pescado. Ahora, la misma cosa con respecto al abastecimiento de huevos. Nuestras observaciones no fueron desatinadas, por cuanto han sido recogidas.

Tenemos dicho que en Madrid funcionaban cinco despachos de huevos para enfermos con receta, donde se expendían la friolera de cien cajas a diario, de unas 720 piezas cada una, y mostráramos nuestra extrañeza por el enorme crecimiento de los enfermos, o por lo menos, de las recetas, cosa que amenaza convertir la población en un verdadero sanatorio, y que lo normal—que es estar sano—iba a resultar lo anormal, a los fines de abastecerse del codiciado producto.

El propósito del Ayuntamiento quedó fallido con este aumento progresivo de recetas, toda vez que los nuevos llamados «fortílicos», que llegaban a los despachos para suministro del ciudadano que carece de receta, era menester distribuirlos también entre la población de salud quebrantada.

En tanto alguna entidad ha dado la llamada por respuesta, o la respuesta no ha llegado a nuestro conocimiento, por cuenta del Gremio de Hueverías se han abierto tres despachos de huevos «fortílicos» para el abastecimiento del público en general sin necesidad de receta, que ya es bastante.

No sé si se trata de una equivocación; pero aunque así sea, como la equivocación prospere y continúe abriéndose despachos de esta clase, pudiera ocurrir que el sufrido pueblo madrileño llegase a comer huevos, naturalmente.

No entiendo el Sindicato de dependientes de hueverías y similia-

res que éste es el procedimiento más acertado? ¿No creen estos compañeros que siguiendo el procedimiento adoptado por ultramarinos, carnicerías, etc., el Sindicato no se perjudicaría y, en cambio, se ayudaría al pequeño industrial y se beneficiaría al pueblo, que es, en definitiva, a lo que todos debemos tender?

No puedo negarse, y a demostrarlo estoy dispuesto, que si el Ayuntamiento facilitase a precio de coste y dejase a la responsabilidad de éstos la manipulación del mismo, sobre poder darse colocación a los sesenta dependientes que hay en situación de trabajo, se adquirirían los huevos mucho más frescos y se estropearían menos. Y me permito creer que incluso a precios moderados, si se cuida un poco de perseguir la especulación.

Fácil es comprender lo que decimos. Tenemos por cierto que en los almacenes del Ayuntamiento, en las cámaras frigoríficas, donde el Consejo municipal guarda grandes existencias de huevos, los encargados de examinarlos «miran» aproximadamente unas 120 cajas diarias. Pues bien; como sucede que sólo para abastecer a los enfermos—vamos, a los que tienen receta—se precisan 100 cajas a diario, quedan 20 de sobrante para abastecer al resto de la población.

Si nos fijamos en el distrito de Buenavista, y sabemos que para surtir a sus vecinos son precisas, nada menos, que unas 370 cajas, se ve que es preciso esperar dieciocho días, al fin de reunir la cantidad necesaria para la distribución en este solo distrito. Y no hace falta esforzarse para comprender que cuando el cupo estuviera conseguido sería obligado volver a empezar a «mirar», porque las cajas de los primeros días no podrían sacarse a los despachos con la más simple garantía de sanidad.

La actividad, la garantía y hasta la economía pueden lograrse a poca costa. Es suficiente con volver los ojos al sufrido pueblo y prescindir de egoísmos y vanidades.

HELIODORO F. EVANGELISTA

VISADO POR LA CENSURA

EN VALENCIA

La Ejecutiva de la U. G. T. aprobó provisionalmente los acuerdos de cordialidad con la C. N. T.

Valencia, 29.—Se ha reunido la Ejecutiva de la U. G. T., que acordó conceder el ingreso a 94 Secciones, integradas por 10.690 afiliados. Igualmente acordó que los periódicos «Las Noticias», de Barcelona, y «Claridad», de Madrid, dejen de ser portavoces de la U. G. T.

El compañero Mariano Muñoz informó a la Ejecutiva de la carta que, avalada con las firmas de diversas representaciones del Consejo nacional de Seguridad, le ha sido entregada al compañero ministro de la Gobernación, solicitando que el Consejo nacional de Seguridad continúe funcionando normalmente o en caso contrario se disuelva.

La Ejecutiva aprobó, con carácter provisional hasta que se reúna el Congreso de la U. G. T., las bases firmadas de acuerdo con los compañeros de la C. N. T. para afianzar las relaciones de cordialidad entre las organizaciones de las dos centrales sindicales.

Quedó informada la Ejecutiva de las gestiones realizadas con los compañeros de la Secretaría regional de Cataluña, a virtud de las cuales las Federaciones regionales de industria se incorporarán a su respectiva Federación nacional. Las Secciones de Oficios Varios serán inscritas también en el fichero de la U. G. T.

Al mismo tiempo se ha informado a la Ejecutiva de las conversaciones sostenidas con estos compañeros, por las cuales se autoriza la celebración de un Congreso regional de la U. G. T. al que asistirán solamente las organizaciones afiliadas a la U. G. T.

POMPONIO MELA
(Prohibida la reproducción.)

Inglaterra y Francia derogan el régimen de capitulaciones en Marruecos

Londres, 29.—El ministro de Negocios extranjeros, Mr. Eden, y el embajador de Francia, Sr. Corbin, han firmado hoy un Convenio franco-alemán derogando el régimen de capitulaciones en Marruecos.

¿Eden a Roma?

Londres, 29.—En los círculos bien informados se declara no poder afirmar ni desmentir el rumor circulado sobre un posible viaje de Eden a Roma para entrevistarse con Mussolini.

Circula también el rumor de que será posible que el jefe del Gobierno inglés reciba al embajador italiano, Grandi, antes de su marcha a Roma.